

創新是學報發展進步的永恆動力

左連村

本人作為《澳門理工學報》的一名忠實讀者、熱心作者，多年來一直關注該學報的發展，尤其是2011年改版以來的新版學報，給我留下了深刻印象，感受最深的是《澳門理工學報》散發出來的創新精神。

首先是雜誌整體形象、風格的創新。改版後的《澳門理工學報》，從整個封面來看，以理工綠為設計主色調，乾淨、柔和、悅目，清晰簡潔、典雅大方，具有極強的學術內涵。研讀之餘，整體給人以學術厚重，品位高雅，特色鮮明，編輯規範，設計大氣，裝幀美觀印象，有很強的翻閱吸引力。《澳門理工學報》已經成為一張重要的學術名片與對外交流的橋樑，人們開始通過這張名片和這座橋樑瞭解和認識澳門理工學院，認識和瞭解澳門，認識和瞭解世界。

其次是欄目的創新。《澳門理工學報》在欄目設置方面具有鮮明的個性特徵，實行的是動態管理和靜態管理相結合的欄目管理模式。除了部分比較固定的欄目之外，整體上實行的是欄目設置動態化，即根據不同的專題和主題需要靈活地進行論文組團發表。從固定欄目來看，對部分欄目實行靜態管理，集中力量辦出特色，不僅有利於提高學報的學術水平，而且有利於擴大學報的社會影響力和提升社會知名度。以“港澳研究”欄目為例，該欄目首先是突出了學報的本土性，展示了學報的特色。澳門理工學報重點研究港澳問題，這是優勢所在，是港澳以外其他地區的雜誌難以競爭的。從該欄目的內容看，一是縱向展示了港澳的歷史和現狀，體現了歷史與現實的統一；二是橫向體現了內容的廣泛性，涉及歷史、人文、經濟、社會、環境以及國際國內的聯繫等方面，從而提供了一個全面瞭解港澳的平臺和渠道；三是跟蹤港澳研究的前沿和熱點問題，具有重要的理論和現實意義。設置該固定欄目，也容易吸引同領域的高水平論文的集聚，形成局部優勢或局部學術高地，從而成為提升學報競爭力的重要支撐點。“名家專論”的固定欄目則更是通過名家的學術觀點吸引讀者，成為學報的又一重要支撐點。“總編視角”的固定欄目不僅體現了特定領域的研究特色，更是集中了該領域的高水平文章，也同樣形成了局部學術高地，這體現出澳門理工學報豐富的學術資源和廣泛的學術人脈。

從動態欄目來看，對大部分欄目實行動態管理對提升開辦雜誌的主動性、靈活性和創造性具有很大好處。社會在不斷發展進步，新的東西不斷湧現，雜誌要及時反映社會發展中的新問題和新情況，同時也會有不同主題和不同風格的學術文章的出現。實行欄目的動態管理，發揮欄目設置的靈活性特點，不僅有利於及時反映各種新問題和新情況，更有利於有特色和有創新的文章的發表，這對於雜誌的不斷進步具有積極推動作用。實行欄目的動態管理，給雜誌的編輯工作也帶來很大主動性，有利於根據主流輿論環境，實施主編的編輯意圖。實行欄目的動態管理，也有利於雜誌從新的視角尋找新的編輯內容，有利於雜誌的整體創新發展。《澳門理工學報》在實行欄目的動態管理過程中，有部分欄目也不斷出現並呈現出鮮明特色，比如中西文化、語言翻譯、方言文化、文學研究、海洋經濟等欄目，這些欄目都體現著澳門的本土特色和很好的學術視野。

“主持人語”也是理工學報的一個重要創新點，在標有欄目名稱的欄目下，通常帶有“主持人語”的導讀，這給讀者以全新的感覺。雖然是導讀文章，但導讀的內容卻往往給人帶來很大的啟迪作用。短短的主持人語本身就是一篇難得的小小論文，有觀點，有點評，令人耳目一新。

第三是文章內容的創新。雜誌內容的創新是雜誌創新的基礎。閱讀雜誌主要是要瞭解雜誌所承載的思想內容。凡是辦雜誌者一般都希望形成獨特的辦刊理念和核心競爭力，而這種核心競爭力主要來自文章的內容，即要讓讀者通過閱讀該雜誌能得到在別的雜誌得不到的東西。簡單來說，當人們在研究某個問題時，就會想到要翻閱該雜誌的某些相關內容，或者在訂閱雜誌時人們首先會想到這個雜誌是否是一本有用的雜誌。要能做到這一點，關鍵的環節就是要在內容上進行不斷創新。長期閱讀某種雜誌的讀者，去掉封面，也會知道文章的來源，就是這種獨特理念和核心競爭力的體現。

《澳門理工學報》改版以來，除了在形式和欄目進行創新之外，更重要的是十分注重文章的質量。不管是固定欄目文章，還是動態管理欄目的文章，大都能突出學報的本土性、現實性和學理性等特色，關注學術前沿和現實中的新情況，強調思想的創新意識和創新觀點，及時反映最新研究成果，使學報質量迅速得到提升，在全國雜誌中的位次大大提前。我作為學報的審稿人員，對學報在內容上的學術嚴謹性感觸很深。從文章審稿前後以及所發表出來的成果看，編輯人員對文章的質量要求之高、審稿之認真，堪稱楷模。

要做到內容的不斷創新，最核心的問題是要確保高水平文章的持續供給，這又需要一個龐大的高素質的作者群來支撐。導致高素質作者群聚集的原因可能是多方面的，但最重要的是雜誌自身的吸引力。高質量的雜誌造就高素質的作者群，而高素質的作者群造就高質量的雜誌，這是一個良性循環，實現這一目標的關鍵在於文章內容的不斷創新。

要做到內容不斷創新，需要經常對讀者、作者、審閱者、競爭者以及上級管理者對雜誌的反映進行調研，經常聽取他們對雜誌的各種意見和需求傾向。要根據形勢的新發展和各種需求傾向來確立創新的方向和重點。《澳門理工學報》每年組織對學報發展的徵詢意見座談會，邀請全國各地專家參與其中，充分聽取各方面對學報的意見，對學報的創新發展起到了積極推動作用。

第四是主編思維的創新。創辦一份高水平的學報，其前提條件是學院理事會的正確決策與博大胸懷。而影響學報創新的關鍵變量則是學報主編的創新能力。良好的創新素質要求主編的知識要淵博，思想要靈活，反應要敏銳等等，即要具備良好的創新素質基礎。超前的創新理念要求主編要有超常洞察力和科學的預測力，不落俗套，只有這樣才能產生思維的創新。敢於開拓的創新精神要求主編要具有創新的勇氣和膽識，其中也包括堅忍不拔的毅力、決心和風險承受力，最根本的是主編的開拓創新精神來自對出版事業的熱愛以及強烈的事業心和責任感。主編在學報創新中所處的關鍵地位，不僅表現為主編是整個雜誌的策劃者、編輯者，更重要的是論文創新與否的把關者。主編的思維創新是學報學術創新的重要保證，離開了主編的思維創新，學報的學術創新就難以把握。《澳門理工學報》的主編在推動學報創新的道路上悉力進取，孜孜以求，值得同行效仿。從澳門理工學報的創新風格可以看出主編的創新意識和進取精神。

我們處在改革開放的時代，創新發展的時代。社會的發展進步需要不斷創新。雜誌要發展進步，創新是永恆的動力，也是雜誌的靈魂。《澳門理工學報》堅持發揚進取精神，不斷創新發展，特色鮮明，優勢突出，贏得了同行的讚揚和尊重。祝願《澳門理工學報》越辦越好。

（作者係廣東外語外貿大學國際經濟貿易學院教授）